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rostit de d. VASILE GOLOIȘ, în ședința
parlamentului, la 13 Iunie 1924, în chestia
alegerilor sinodale din eparhia Aradului.

D-le președinte, d-lor deputați, în ședința de
ieri d. deputat Marșieu, din județul Arad, a crezut de
util să aducă în discuția Camerei o acuzațiune ce se
ridică în contra prefectului județului Arad, care de
aproape 2 ani de zile cum spune și domnului, și cum
corespunde adevărului, terorizeazăjudețul acesta. In le
gătură cu această acuzațiune, d. Marșieu a făcut amin
tirea și despre unele ingerințe, pe cari acest d. pre
fect a ținut de cuviință să le întrebuințeze la alege
rile pentru Sinodul eparhial bisericesc din Arad, în
primăvara acestui an.

Și atunci d. ministru Vaitoianu. amestecându-se
într’o afacere care, după credința mea, nu aparține
întru nimic cercului său de competință, în cursul răs
punsului dat d-lui Marșieu, s’a provocat și la mine,
și nu știu exact ce a spus atunci, mi se pare însă,
— și m’am grăbit aci, ca să ascult mai bine, — mi
se pare că a zis că, în chestiunea ingerințelor alege
rilor sinodale din Arad, eu aș fi chemat să dau in-
formațiuni și că, dacă d-lui ar citi un oarecare raport,
nu știu al cărui protopop, eu însumi voiu constata,
că ingerințele acestea, nu din partea prefectului s’au
săvârșit, ci din alte părți. Nu știu dacă este absolut
exact. Am să rectific, dacă nu e, pentru că absolut
nu vreau nici un cuvânt să-i atribui d-lui Văitoianu,
pe care nu l-ar fi zis și este absolut departe de mine,
ca să acuz pe cineva cu un lucru de care nu e
vinovat.

Eu, atunci auzind lucrurile acestea, mi-am luat
libertatea să vă anunț, că voi aduce aci actele ofici
oase în această afacere și din acestea aveți să vedeți
d-voastră despre ce este vorba și cine este adevăra
tul vinovat în chestiunea aceasta.

Regret, d-lor colegi, că pentru prima dată când
urc această tribună, sunt silit să vorbesc într’o afacere,
care vi se pare d-voastră șl poate chiar în urma naturei
lucrurilor, nici nu este de importanță așa de capitală,
și mai mult e de natură sa producă supărări, câtă
vreme eu cred că depe tribuna aceasta, pe care o so
cotesc ca un lucru sfânt, ar trebui să se pronunțe
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numai cuvinte, cari să mângăe lumea, (aplause) cu
vinte cari sunt pentru edificarea națiunii întregi, cu
vinte cari sunt chemate să închege sufletele, iar nu
să le despartă- (Aplause).

D-lor colegi, stau aici de mai multe săptămâni,
fiindcă am ținut să stau în București până la termi
narea acestei sesiuni perlamentare și puteam de mult
să aduc această chestie bisericească a Sinodului epar-
chial din Arad înaintea d-voastră...

O voce: S'a adus înainte în ultima ședință, îna
inte de sărbătorile Pastelor.

D. V. G o Idiș: S’a adus, dar fără suficiență com
petință, pentrucă respectivul d. deputat nu era bine
informat...

O yoce: Nu avea competință.
D. V. Goldiș: Ayea competință, dar nu suficientă.

Credeam că asemenea afaceri trebue lăsate să treacă
mai înainte prin sita tuturor acelor foruri, cari sunt
chemate după lege și după regula lucrilor, să fie ter
minate și numai când nu ar fi aflat o soluție fericită
din partea acelor foruri, din partea organelor chemate
să le soluționeze, numai atunci — la ultima instanță
— trebuia să fie aduse aici înaintea opiniei publice,
înaintea țării întregi. De acea, nu am voit și regret
foarte mult, că sunt silit, în urma celor întâmplate
ieri, ca să le aduc aici. Pentrucă chestia nu e termi
nată. Ea nu a fost adusă la cunoștința congresului
național bisericesc din Sibiu, care va avea loc în toa
mna acestui an, nici la cunoștința consistoriului mi
tropolitan al Ardealului, nici chiar la cunoșțința mi
nisterului de culte, care în ultima linie e chemat să-și
spună eventual cuvântul asupra celor întârf Jlate. După
ce însă s’a făcut amintire ieri de chestia aceasta eu
cred că fără să împiedic rezolvarea afacerii pe calea
sa din partea organelor competente, pentru liniștirea
sufletească a d-voastre și pentru orientarea opiniei
publice din țară, sunt dator să arăt unde s’au întâm
plat acele ingerințe, cari nu trebuiau să se facă. Mă
găsesc într’o situație foarte curioasă și grea, pentrucă
d-voastră nu cunoașteți și nici nu puteți cunoaște
adevărata vieață bisericească a Ardealului. Cei cari
s’au interesat mai deaproape șl au trăit în legături
bisericești cu Ardealul, știu, ce mare importanță are
biserica ortodoxă din Ardeal. D-voastre adeseaori ați
amintit și sărbătorit numele unui mare român, Andrei
Șaguna, ca numele unui om care a avut rol determi
nat pentru soarta națiunii noastre din Ardeal, cum
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fost legați de mâini și de picioare,

■ ea contra libertății noa-
ipustit jandarmii în bi-
au prezentat la altar și

hotărât ca la sinoadele nostre eparhiale, să se trimeată
comisari guvernali, cari să fie de fată la toate hotă
rârile noastre, să controleze și să aibă dreptul de dis
punere chiar fată de hotărârle sinoadelor.

Și, iată la Arad, spre pildă, a fost trimes un
mare șovinist, al cărui nume unii, cari s’au interesat
de afacerile din Ardeal, îl cunosc, Barabaș; la Sibiu
altul, și la Caransebeș altul, și atunci noi, sinodul
din Arad, în frunte cu vrednicul său ^Episcop de azi
(aplause de băncile opoziției) unanim, fără deosebire
de partid, că și atunci erau între membrii sinodului
eparhial oameni de mai multe vederi politice, însă au
fost români buni cari și-au dat cu toții mâna ș: fără
nici o excepțiune, unanim, am hotărât ca sinodul
eparhial nu tine ședință câtă vreme, în mod ilegal,
lângă episcopul nostru, șade reprezentantul guvernului
unguresc. (Aplause unanime).

D. /. Lăpedatu: La Sibiu, Adunarea a fost îm-.
prăștiată de baionetele jandarmilor, pentrucă n’a to
lerat pe acel comisar guvernial.

D. V. Goldiș: D-lor colegi, în fața acestei rezis
tente, vă pot spune, cu laudă, să-mi ertați cuvântul,
fiindcă era datorința națională: dar în adevăr a fost
un gest eroic, căci era încă răsboi, comisarul guver
nului a fost pus în imposibilitate să-și împlinească
misiunea, ci luat de braț de episcopul a trebuit să
părăsească sala de ședințe a sinodului, iar guvernul,
văzând rezultatul ilegalității sale, și-a retras peste 10
zile ordonanță și iarăși a redat libertatea sinodului de
a funcționa fără comisar. (Aplause pe băncile
opoziției).

D-lor colegi, vă puteți d-voastre închipui mâh
nirea sufletească a noastră, a acelora care am avut
parte la luptele din trecut pentru apărarea bisericii
noastre, când știam că, apărând biserica, ne apărăm
neamul și ne apărăm conștiința națională, vă puteți
închipui mâhnirea noastră, că deodată acum la alege
rile din anul acesta a trebit să vedem ingerințe asu
pra acestor alegeri și asupra vieței noastre bisericești
din o parte, de unde nu ne-am fi așteptat

Acum, când avem guvern românesc dela care cu
drept cuvânt puteam aștepta să apere alături de noi

putut să apere libertatea și dreptatea bisericedscă, se
luptau pe câmpiile sângeroase ale răsboiului; acasă
erau acei cari își temeau vieața, își temeau existența,
își temeau liniștea familiilor lor și sub teroarea
grozavă a unui Tisza, le-a succes d-lor, &ă aleagă o
majoritate de depulați, ^ari apoi vorbind mai mult
ungurește în congresul din Sibiu, au ales cu mjori-
tate de voturi,pe acel urgisit trădător al neamului
nostru.

A doua oară s’a întâmplat o încercare de a se
ingera în libertatea bisericii noastre tot în cursul răs
boiului în 1918. Atunci, văzând guvernul maghiar că
biserica ortodoxă română e o cetate de nebiruit a
existenții noastre naționale, fără ca să aibă dreptul
în lege, a adus o ordonanță ministerială, prin care a

amintim de numele lui Mihai-Vh azu și a lui Ștefan-
cel-Mare, fără ca s cunoaștem mai deaproape faptele
lor. Da. când pronunțăm aceste nume, se naște în
sufletul r sini o atmosferă ce ne încălzește pentrucă
numele Ic evoadă amintirea, că acei oameni au făcut
lucruri mtr< cari ne fac să» ne închinăm înaintea me
moriei lor. Să cunoașteți deci d-lor, că ceeace l-a fă
cut pe Andrei Șaguna atat de mare, este acea minu
nată constituțiune bisericească pe care el ne-a lăsat-o
la 1867, o constitutiune bisericească ca și care nu
are nici o biserică în lumea întreagă. O constituțiune
bisericească, care a dat posibilitatea neamului nostru
din Ardeai, să se desvolte, să se întărească, să se
cultive, să-și întemeeze acea cunoștiință națională,
care și-a adus roadele sale bogate în ziua- măreață
de 1 Decemvrie 1918 la Alba-Iulia. (Aplause). Și noi
cari am trăit, d-lor, sub binefacerile acestei consti-
tuțîuni, noi cari am crescut la sânul bisericii, care nu
cunoșteam o altă constitutiune, o altă libertate, o altă
bunătate, o altă dulceață decât aceea a bisericii care
ne-a dat posibilitatea să ne simțim și n români, și
liberi în activitatea noastră, veți înțelege, j-lor, că no>
suntem foarte geloși de această biserică și de liber
tatea ei. Și în curs de bO de ani cât timp a durat
binefacerile acestei biserici, dușmanii neamului nostru
n au cutezat să se atingă de libertatea ei, fiindcă știau
că se ating de sufletul unui popor întreg și se temeau
că atingerea aceasta va produce o rezistență, care va
avea repercusiune primejdioasă pentru existența Sta-
tului-ungar.

De două ori s’a întâmplat în cursul celor 60 ani,
că guvernul unguresc din Budapesta a cutezat să-și
ridice mâna împotriva constituției noastre bisericești:
odată în imjlocul răsboiului în anul 1916, după moar
tea vrednicului și meritosului Mitropolit, care a fost
Ion Mețlanu, când din considerațiuni politice guvernul
unguresc a ținut cu tot prețul ca pe tronul, cum noi
îl numim, pe tronul Mitropoliei din Sibiu, să ridice
pe un trădător al neamului nostru, pe acel urgisit
Vasilie Mangra, a cărui pomenire este foarte tristă
în mijlocul poporului nostru și care s’a și șters ulterior
din tipicul Mitropoliților, ca generațiunile viitoare nici
să nu dea numele lui în seria Mitropoliților dela Sibiu.
(Aplause).

Atunci noi am fost legați de mâini și de picioare,
d-lor colegi. N’am putui acționa contra acelora cari
au atentat cu toată ne*
stre bisericești; atunci
serică, atunci prim-preun.
ei au condus alegerile, atunci notarii comunelor s’au
pus lângă preoții noștri în biserică și ei au poruncit
pe cine să trimită de deputați la congresul național
bisericesc, care avea să aleagă pe Mitropolit, fiincă
voiau să pună pe acel urgisit trădător pe tronul Mi
tropoliei din Sibiu.

Era în mijlocul răsboiului, oamenii înfricați, par
tea mai mare a vânjoșilor feciori, cari poate ar fi
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care o fac eu, primesc sânu corespunde afirmațiunii
mă numiți mincinos.

D. /. Lapedatu: Dar nu poate să fie' așa.
D. V. Goldiș: Nu trag la îndoială afirmațiunea

d-voastră, d-le coleg, chiar dacă va fi fost persoană
oficială aceea. Dacă a făcut lucrul acesta însă, este o
greșală. Nu e însă nici o crimă, pentrucă numai dacă
ar fi abuzat, dacă ar fi promis ceva, dacă ar fi ame
nințat cu ceva, aceasta da, este o faptă condamnabilă,
dar o recomandație este admisă și toți oamenii cari
se interesează de afacerile bisericești o admit, pentru
că aceasta va să zică libertatea propagandei. Dar
dacă a abuzat de calitatea sa oficială, fără îndoială

| are să-și primească pedeaosa.
(Va urma).

„Din Bănat".
- Falsificarea adevărului. —

Sub titlul temerar de mai sus, un preot bănățean
ce nu are curagiul să se iscălească, publică în revista
„Crucea11 din București Nr. 5-7, un puhoi de necuviințe

l”a adresa Episcopilor și consistoarelor noastre de din-
coaci de Carpați. Fără . ici o evidență de scrupul
„preotul bănățean" roagă p cei dela „Crucea ca
săstăruiască întru acolo c'să nu se îndeplinească

” • - a se distribui salarele
Conzistoare, ci prin
Episcopi noștri râv-

tural ca să existe, ca
gători, spunându-le:

i '

libertatea sfintei noastre biserici, la alegerile din acest i
an, spre spaima tuturor creștinilor, ni s’a dat să ve- I i
dem, că notarii, primpretorii, jandarmii, agronomii, I
cei dela vamă, funcționari dela poliție în frunte cu I
prefectul, reprezenantul guvernului aleargă din comu
nă în comună și îndeamnă oameni să voteze pentru I
anumite persoane.

D-lor, nu este păcat ca să îndemni pe cineva cu I
cine să voteze.

Să fim bine înțeleși, noi nu băgăm vină guver- I
nulul liberal că a voit să-și aleagă oameni de ai săi I
în sinod, am fi nedrepți dacă am face acest lucru.

Mai vârtos noi suntem apărătorii libertății și I
această libertate o voim pentru toți; când am dori-o
numai pentru noi și am denega-o altora am păcătui I

Dar nu e asta, d-lor, acuza care o ridicăm că I
partidul liberal a căutat ca să-și aleagă aderenții săi
în sinodul eparhial.

Este absolut liber alegătorul să-și dea votul pen- I
tru acela pe care îl crede mai vrednic ca să rePre"
zinte biserica, fie candidat, fie necandidat. Nu există
în biserică candidatură. Dar o orientare a alegătorului,
bine înțeles, a existat întotdeauna și este util și na-

oamenii să i lumineze pe ale- ]
„Noi credem că ar fi mai bine

să alegeți pe cutare sau pe cutare".
Nu învinuesc partidul liberal că și-a pus can

didați în toate cercurile, are dreptul și a avut tot
dreptul. învinuesc însă organele administrative, orga
nele politice, organele financiare, organele polițiale,
că, într’un mod abuziv s’au ingerat în aceste alegeri
și au amenințat pe oameni, spunându-le că dacă nu
veți vota așa și așa, noi o să vă pedepsim în modul
acesta și acesta.

Agronomii le spuneau oamenilor: „Nu aveți să
mai căpătați pământ; și dimpotrivă, o să vi se ia și
pământul care l’ați avut".

Prefectul s’a dus din sat în sat și fiecărui notar
i-a spus: „Dacă nu vei face să fie aleși în unanimi
tate, aceștia și aceștia, atunci nu vei mai fi notar"-
Le-a spus oamenilor: „Dacă veți vota cu noi, vă
volu face drumul: dacă nu veți vota cu noi, nu vă
voiu face drumul".

Or, la aceasta nu avea

o
întru fi colii

voința prelaților nostru' <n
preoțești și mai departe prin
perceptoratele comunale', căci
nesc la aceea, că cu banii preoților să facă afaceri
ținând salarele preoților la Conzistoare, câte I sau
luni, dându-i pe camătă ori eventual conducătorii, uc
gheșefturi cu ei".

Câte vorbe atâtea neadevăruri bazate pe ficți
uni. în numele conzistorului din Arad, răspunde cas-
sarul ca cel mai avizat în cauză, că preoțimea epar
hiei noastre își primește retribuția dela stat totdea
una în curs de 7 zile dela data sosirii banilor a
noi. Totdeauna când a sosit ordonanța de plata
ni’am înțăles cu cassarul dela perceptorat asu-j

I pra timpului când pot ridica banii, care timp mc
. j i când n’a trecut peste 3 zile. în restimp am avizat pe

Or, la aceasta nu avea drept. Avea drept și el ^.j protOpopi prin telefon sau telegraf, să se pre
să recomande oamenilor cu cine să voteze, dar ca s noi ridicarea banilor.
abuzeze de situațiunea lui oficială, la aceasta nu avea elugubruațiile sale „preotul bănățean"
drept: El este chemat să tacă dreptate ^re7 funcționarilor coazl.tort.lt, cari au
treze județul cu dreptate și după lege, și sa lase li a i j g * de oficioase la state]e
bertatea oamenilor apoi de a acționa, în toate ce e- I m“ sosească retribuția preoților mai cu-
lalte afaceri, după cum este convingerea și pri- pr ț că u flol s_a distribuit nainte cu o lună
ceperea lor. . ’ . . . 5 la Arad st Sibiu să distribue acum.

D. Al. Iteanu: Dacă îmi dați voie, d-le Goldiș, și îtn&rțj aceste salare prin percep-
să vă întrerup. In județul Cojocna a fost ehernat loc- E • . fratele preot din Bănat că am face
țiitorul de protopop, de un personaj din Sibiur ce- tora . e,, țn 1()0/# la f de penzii?
rându-i să facă propagandă numai pentru i o singură n0 ț -ul ? t unde preoțimea își ridică retri^

vîmg’cS^^“2 I bafta dela comunale, preotul * vtdi-

coazl.tort.lt
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cu alte cuvinte îi

comunPiVHa’ hU ?r’n Protopopul său> ci cu primarul
imunei, iar dacă perceptorul n’are bani în lada sa-

întreii3 Eu creT1 CMUri a?teaptâ săPtăm*ni
aslfef de „Ste ”°?tri a'Cl " d°reSC

Cât privește chestia
cauzat părintelui <” “
dânsul este din dieceza Aradului,
i-șe poate zice că este un calomniator
minciuni. O astfel degradare a eului propiu
țese, ne scutește de alte comentarii.

S. Stana cassar conzistorial.

dă sfinților — zice Morturisirea
la întrebarea 52—
lui Dumnezeu, că-

o drePtate deci cinstim pe sfinții lui
x . - ' J ce zice: Iar mie foarte

prietenii tăj Dumnezeule).... Noi pe

I ?eas^ă’ ci '' chemăm ca pe frații noștri și prieteni
lui Dumnezeu, ca să ceară pentru noi, frații lor, aju-

I torul dumnezeesc și să mijlocească pentru noi către
Domnul, lucru ce nu este împotriva poruncii întâi
a decalogului, pentru că, după cum israelitil n’au gre
șit rugând pe Moisi să mijlocească la Dumnezeu pen-

I ei’, l.oi a?a.nici noi nu Păcătuim chemând pe sfin-
I t1 intr ajutor și rugându-i să intervină pentru noi.)

Venerăm pe sfinți, ca întrupători ai tuturor vir
tuților morale și împlinitori ai tuturor poruncilor re
ligioase, pentru ca să ne slujească drept model viu în
viața noastră morală și religioasă, pentru ca să-i avem
ca îndrumători și călăuzitori și îndemnători pe calea
cea bună, potrivit cuvintelor sfântului apostol Pavel:
(Aduceți-vă aminte de mai mari voștri cari v’au grăit
cuvântul Iul Dumnezeu, pentru ca, privind la săvârși
rea vieții lor, să le urmați credința) (Ebrei 13, 7.)

Venerăm pe sfinți — ne învață mai departe bi
serica — pentrucă — după cuvântul sfântului apostol
Pavel, Isus Christos este capul bisericii (Efesenl 1,
22 și 5, 23), iar biserica este trupul lui (ibidem 1,23;
Romani 12, 4— *; I Corinteni 12, 27) între membrii
biserici luptătoare și triumfătoare, adică între creștinii
cari se află pe pământ și între cel ce au trecut din
această viată în stare harnică, sau cu alte cuvinte în
tre noi și sfinți, este aceeași strânsă și indisolubilă
legătură care este îrtre membrele trupului omenesc,
despre care același sfânt apostol zice : (De sufere un
membru, suferă toate împreună cu el; iar de este slă
vit un membru se bucură toate împreună cu el,) (I.
Corinteni 12, 26). Pe temeiul acestei numite comuni
tăți a sfinților, noi suntem datori să dăm Sfinților, ca
frați ai noștri desăvârșiți cari au scăpat de nevoile și
ispitele acestei lumi, și se află în apropierea și grația
lui Dumnezeu toată cinstea cu putință, iar ei, ca unii

Să vedem deci, ce ne spune învățătura bisericii
despre cultul sfinților. • c”

cu brânele roșii, care i-a
din Bănat, multă neodihnă, dacă

cu toată dreptatea
—‘ care spune

preo-

Învățătura bisericii despre cultul sfinților
Sfânta Scriptură și Sfânta Tradifiune sunt teme

lia, pe care este clâdită, Izvoarele din care curge
tara încetare învățătura sfintei noastre biserici.

Precum edificiul se înaltă pe temelie și formează
un tot cu ea, dar este și un adaos L „ WUMU
și completare a ei; precum râul este prelungirea
vorului, dar pentru cantitatea mai i
scurg pe albia lui, ia altă înfățișare, primește alt nume

care trebue să facem aceasta.
Dăm sfinților cinste și laudă,

venerăm, ca pe niște bineplăcuti iui Dumnezeu, iar
nu ca pe Dumnezeu însuși sau ca pe niște dumnezei
și credem că cinstea ce le dăm lor se rapoartă Ia
Dumnezeu, prin al cărui har el au putut săvârși în
viata lor pământească faptele care l-au ridicat mai
presus de ceilalți oameni și i-au apropiat de Dumne-

(Cinstea ce se l_: Z. „„
Ortodoxă, partea III, răsounsul
se îndreaptă și trece la mărirea ....
ruia sfinții i-au plăcut prin credința și viața inbunătă-
țită ce au avut. C *
Dumnezeu, după Scriptura

i la ea, o continuare sfintH lui Dumnezeu, nu-i cinstim cu închinare dumne-
i iz- ^eas=ă> ci îi chemăm ca pe frații noștri și prieteni

mare de apă c,e se -----------------“

și poate îndeplini în mai mare măsură serviciile pe
care le aduce izvorul, tot astfel și învățătura bisericii
este o continuare, completare și dezvoltare a celor
cuprinse în Sfânta Scriptură și în sfânta Tradifiune.

Grija bisericii învățătoare sau a ierarhiei bise
ricești de a apăra și păstra neatinse punctele de cre
dință atacate de eretici și râvna sfântă a marilor
teologi și cugetători creștini din toate timpurile de a
pătrunde, pe cât este cu putință mintii omenești, mi
nunatele adevăruri ale credinței creștine și a-la ex
pune în cuvinte cât mai lesne de înțeles de oricine
sunt cei doi factori cari au contribuit la răsădirea
creșterea șl înflorirea învățăturii bisericii.

Ceiace este floarea fată de sămânță și de boboc
același este învățătura bisericii fată de Sfânta Scrip
tură și de Sfânta Traditiune și rolul pe care-1 înde- I
plinește grădinarul în viata plantelor îl îndeplinește
biserica în desvoltarea învățăturii bisericești.

Ceeace se găsește dar în germene, în Sfânta
Scriptură, ceeace este în stare de boboc în Sfânta
Tradifiune, se află în deplină înflorire în învățătura bi- I
sericii. I

Mai bogată în colori și în forme, învățătura bi- I
sericii nu e totuș ceva nou, ci numai desvoltarea or
ganică a răsadului dumnezeesc plantat de divinul In- I
temeietor al bisericii, udat, plivit și îngrijit de sfinții
părinți și de ierarhia bisericească din curgerea vremii. I

în învățătura bisericii vom găsi dar expuse mai I
pe larg, mai amănunțit și mai documentat toate ade- I
vărunle de credință la un loc șl fiecare punct de I
credință în parte.
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mânt și s’au închinat lui Dumnezeu zicând;

ne arată dar că

a zis; „Vă rog pe voi, fraților, pentru Domnul nos
tru Isus Christos și pentru dragostea Domnului, casă
vă nevoiți împreună cu mine în rugăciuni pentru
mine către Dumnezeu" (Romani 15,30). Și într’alt loc:
„layi care le nădăjduim, că încă ne va mai izbăvi,
ajutându-ne și voi cu rugăciunea, pentru noi, pentru
ca darul făcut nouă de atâtea fețe, să dea prilej mul
tora să mulțămească lui Dumnezeu pentru noi“ (II
Corinteni 1, 10). Și el însuși roagă pe Dumnezeu pen
tru alții, cum mărturisește singur, zicând : „Totdea
una, în orice rugăciune a mea pentru voi toți cu bu
curie făcându-mi rugăciunea" (Filipeni 1,4). Din aceste
mărturii cunoaștem două lucruri: întâi: că sfinții tră
ind în lumea, aceasta, cer dela alții rugăciuni și mij
lociri către Dumnezeu; al doilea, că ei se roagă
unii pentru alții și mijlocesc nu numai în parte câte
unul ci și obștește pe față, precum adeverește scrip
tura zicând: „Petru era ținut în temniță iar biserica
făcea rugăciune neîntreruptă către Dumnezeu pentru
dânsul" (Fapte 12,5). Și cu atât mai mult du
pă moarte, sfinții stând înaintea lui Dumnezeu, se
roagă pentru noi, căci dela aceasta nimic nu-i împie
dică și chiar de a cere răzbunare împotriva necredin
cioșilor, cum zice scriptura: „Am văzut sub altar
sufletele celor uciși pentru cuvântul lui Dumnezeu
și pentru mărturisirea ce aveau". Și strigau cu glas
mare zicând: Până când Stăpâne sfinte și adevărate,
nu judeci și nu răzbuni sângele nostru față de locui
torii pământului ?“ (Apacalips 6,9). Fără asemănare
mai mult se vor ruga ei pentru frații lor, mai ales
pentru cei car au trebuință de ajutorul lor înaintea
lui Dumnezeu, cum învață Scriptura zicând : „Și cei
ce douăzeci și patru de bătrâni, cari ședeau pe tro
nuri înaintea lui Dumnezeu, au căzut cu fața la pă
mânt și s’au închinat lui Dumnezeu zicând; „Mulță-
mim, ție, Doamne Dumnezeule, atotțiitorule". (Apo
calips 11,6). Și mai jos, să dai plată robilor tăi, proo
rocilor și celor ce se tem de numele tău, celor mici
și celor mari". (Ibidem 11.96). (Va urmă.)

ce cunosc nevoile prin care noi trecem, se roagă pen
tru noi lui Dumnezeu, ca să ne dea harul său din
destul, spre a ieși biruitori din ispitele vieții. Precum
avem trebuință de ajutorul și sprijinul celor mai cu
experiență decât noi în orice privință, tot astfel avem
trebuință, în privința morală, de ajutorul sfinților șl
aceasta ne dictează respectul ce cată să li-i dăm.
Precum iarăși sunt de condamnat cei cari pot dar nu
vor să ajute pe semenii lor mai slabi sau în primej
dii, tot așa ar fi de condamnat sfinții, dacă nu ne ar
veni în ajutor în nevoile noastre sufletești. Cinstirea
ce dăm sfinților și ajutorul ce și ei la rândul lor ne
dau, au dar la bază reciprocitatea.

Spre a deosebi felul cinstirii ce se cuvine sfin
ților de cel pe care-1 datorăm lui Dumnezeu, biserica
a dat celui dintâi numele de venerare (latinește venera
ția), iar celui de al doilea adorare (latinește adoratio).
Cel dintâi este cinstirea ce se dă făpturii, o cinstire,
un respect mărginit, cel de a doilea este cinstirea,
respectul fără margini ce se cuvine numai Făcătoru
lui și Pronletorului a toate. Termenul nostru popular
de închinare care vine dela latinescul înclinare, a se
închina a se pleca, exprimă la origină gestul prin
care se arată cinstire în genere. Folosindu-se atât în
înțelesul de venerare, cât și în cel de adorare, el

Comunicat.
Sfântul sinod al sf. Biserici autocefale or

todoxe române din București cu Nr. 242 din
30 Iunie a. c. ne face cunoscut, că în ședința
sa din 25 Iunie a. c. a stabilit incompatibilitate
între funcția de primar sau de președinte al
comisiunei interimare și cea de preot.

Consilier comunal preotul însă poate fi.
Ceace aducem la cunoștința Onor, preo-

țimi spre știre și conformare.
Arad, la 3/16 Iulie 1924.

doan c7. cftapp m. p.
Episcop.

poate da naștere la echivocuri și a fost și este între
buințat de( potrivnici cultului sfinților, ca să producă
confuziune în mințile celor neîntroduși din destul în
cunoașterea chestiunilor teologice (Noi nu ne închi
năm de cât lui Dumnezeu), zic aceștia cu subînțeles

- și-și întăresc afirmația cu citate din Sfânta Scriptură.
Depinde însă de ideia ce-ți faci despre închinare și
de sentimentele de care o însoțești, dacă închinarea
se dă lui Dumnezeu, sfinților sau chiar muritorilor de

• rând, căci românește zicem nu numai: „Mă închin lui
Dumnezeu* sau (Cutărui sfânt), ori (Unei icoane), ci
și (Mă închin), sau „M’am închinat", ca formulă de
salutare față de prieteni și cunoscuți, chiar când nu
ne sunt superiori.

învățătura bisericii ne arată dar că venerarea
sfinților este foarte întemeiată și că nimic rațional nu
i-se poate opune.

*
Despre chemarea sfinților într’ajutor, biserica în

vață, că ei nu se ajută și nici noi nu le cerem să ne
ajute prin propriile lor puteri, ci să intervină la Dum
nezeu, ca El cu puterea lui nemărginită să ne ajute.

Noi chemăm pe sfinți mijlocitori către Dumne
zeu—zice Mărturisirea ortodoxă, în locul mai sus ci-

ca e’ sâ se roage pentru noi și-i chemăm, nu
ca pe niște dumnezei, ci ca pe prietenii lui Dumne
zeu, căruia slujesc și pe care-L slăvesc și căruia se
închină. Noi avem trebuință de ajutărul lor, nu pentru
că ei ne-ar ajuta cu puterea lor, dela dânșii, ci fi
indcă cer pentru noi, prin solirile lor, harul lui Dum
nezeu. Căci și Sfânta scriptură ne învață să cerem
mijlocirea și rugăciunile către dumnezeu dela sfinții
cei însă vii, cum a făcut sfântul apostol Pavel când
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INFORMAȚIUNI.

un de-

n

'. române din
primesc băieți, cari

succes bun 4 clase primare

Cu stimă: .
Tedoor Cioban,

architect.

concert, împreunat cu reprezentație teatrală, unde iar
s-a încasat Lei 1000.

Comuna noastră bisericească aduce călduroase
mulțumiri conducerii băncii centrale din Arad, precum
și vrednicului fiu al acestei comune d. loan Popa.

Dumnezeu să le dăruiască din nesecatele sale
comori de bunătăți.

Căpruța.

tectură; construesc orice planuri de casă, școli
și biserici împreună cu devizele (preliminare)
lor, mai departe execut colaționări de totfelul
de lucrări de zidiri, și întreprind totfelul de
lucrări technice, clădiri etc.

AVIZ.
Cu onoare aduc la cunoștință onoratu

lui public și autorităților bisericești, că în
Arad, str. Dorobanților Nr. 41 (școala confe
sională), am deschis un birou technic de archi-

Inștiințare.
în clasa I. a școalei. normale ort.

Arad în anul școlar 1924—25 se i
au terminat cel puțin cu
și nu au trecut de 14 ani.

în clasele II—V. se primesc și absolvenți ai cla
selor I—IV. de liceu ori de școală medie, având să
facă examen de diferență.

Primirile de elevi se fac pe baza unui examen
de admitere.

Cererile de primire se vor adresa până în 15
August n. la direcțiunea școalei normale ort. române

Dumitru Maci, paroh ort. rom.

t Necrolog. Subsemnații cu inima frântă de du
rere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, priete
nilor și cunoscuților, că preaiubitul nostru tată, socru,
ginere și cumnat Dimitrie Lăpușca comerciant, după
lungi și grele suferințe, împărtășit cu sfintele taine, a
trecut la cele eterne azi 20 Iulie la orele 3 a. m.
după frumoasa etate de 61 ani.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru de
funct se vor așeză spre vecinica odihnă Marți, 22
Iulie ora 6 p. m. în cimitirul de sus.

Arad, la 20 Iulie 1924.
Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!
Emilia Lăpușca măr. Tașcă, Iulian și Teodor,

fiică și fii. Văd. Efrem Bocșa născ. Luțai, soacră. Ma
fia Lăpușca, soră. Mărioara Lăpușca n. Faragâ, Teo
dor Tașcă, noră și ginere. Mihail Bakos, cumnat.

Bursierii diecezani sunt provocați, întru cât mai
reflectează la bursele de până aci. să-și justifice până
la 1/14 August a. c., rezultatul în studiu și conduită
din anul școlar încheiat, trimițând aici atestatul șco
lar din urmă în original sau cel puțin în copie auten-
ticată la notar public. La din contra vor fi șterși din
lista bursierilor diecezani.

Concertul „Ateneului Popular" din lași. Conform pro
gramului stabilit în seara zilei de 22 Iulie membrii
„Ateneului Popular" din lași au ținut o frumosă șe
zătoare artistică culturală în sala Palatului Cultural.
Șezătoarea a fost deschisă de către corul „Gavril Mu-
zicescu" cu „marșul anului 1848“ cor mixt. A urmat
apoi bucățile corale; „Ilean" și „Zis-a badea" de
Muzicescu și „Peste deal" de I. Vidu.

Dl, profesor Stambuliu, a ținut o foarte intaresantă
și documentată conferință despre „Contribuția Ar
dealului la redeșteptarea național-culturală peste
Carpați".

Artistul 1. Profir dela Teatrul Național din Iași
a recitat cu mult avânt „Ostașilor Ardeleni" poesie
de Mircea Rădulescu.

Dl. M. Barbu a executat la vioară cu
săvârșit talent „Rapsodia 1“ composiție proprie,
acompaniat fiind Ia pian de către maestrul Antoniu
Ciolan fost director al Conservatorului din lași.

Elevii școalei normale „Vasile Lupu" au execu
tat diferite jocuri naționale, aplaudate sgomotos de
către numerosul public din sală.

Culmea acestor dansuri naționale a fost atinsă
de execuția neîntrecută a d-lui D. C. Târcuș, contro
lor în Div. Regionale C. F. R. Iași.

Șezătoarea a fost încheiată cu bucățile corale:
Nu-i dreptate" de S. Dima „Cântec de leagăn" de

Timotei Popovici, „Foae verde de trifoi" și “Lângă
leagăn" de N. Oancea și “Imnul Ateneului" de Ed.
Candella. Corul a fost admirabil condus de către dl.
profesor Vasile Popovici.

La încheierea șezătoarei primăria locală a oferit
dlui Ifrim, președintele Ateneului o frumoasă coroană
împodobită cu tricolor național cu inscripția „Primă
ria Arad" „Ateneului Popular-rTătărași" din Iași.

Dl. Ifrim a mulțumit pentru cinstea făcută, pre
cum și pentru primirea și buna găzduire, după care
autoritățile și excursioniștii au plecat în parc, unde
au luat o gustare comună în restaurantul „Chioșc".

Daruri pentru biserica din Căpruța. în scopul au-
gumentarii fondului pentru zidirea unei biserici în co
muna noastră Căpruța, a dăruit banca „Centrală" fi
liala din Arad, la intervenirea d. contabil loan Popa
fiul comunei noastre, Lei 1000.

Tot în acest scop d. loan Popa a aranjat un
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CONCURSE.

vor fi

—  -

Nr. 2554—1924.
Pentru deplinirea postului de director, a catedrei

de religiune, de limba franceză și cea de economie la
școala normală ort. română din Arad se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în
organul „Biserica și Școala". La postul de director
pot reflecta nu numai profesori actuali ai școalei, ci și
recurenți noi, cari se cred de a fi potriviți.

Dela recurenți se cere: să fie ortodocși români;
să aibă cvalificația profesorilor similari ai statului;
să dovedească aceste calități și ștudii cu documente
originale sau cel puțin cu copii dela notarul public,
prezentând și extras de botez, iar în caz de a mai fi
servit și atestat de serviciu.

Beneficiul ce se pune în vedere este cel pentru

Nr. 1429/1924.
Pentru îndeplinirea catedrelor de: 1. Exegeza

Vechiului Testament (cu predarea limbei ebraice.) 2.
Exegeza Noului Testament (cu cunoștința limbei gre
cești. 3. Istoria bisericească (universală și română.)
4. Teologia dogmatică. 5. Filozofia șl pedagogia, la
Academia teologică ort. română din Oradea-Mare, se
publică concurs cu termin de 30 zile.

Beneficiul împreunat cu aceste posturi este:
Pentru catedrele 1—4 salar de bază de 2200 lei lu
nar plus accesoriile, iar pentru catedra de filozofie și
pedagogie salar de bază de 1600 lei lunar, plus ac
cesoriile. Salarele și accesoriile se vor plăti în între
gime din bugetul Ministerului Cultelor, și eparhia nu
ia nici o garanță pentru ele.

Numărul obligat de care e de 10 săptămână.
Reflectanții la aceste posturi își vor înainta ce

rerile Consistoruiui nostru până în ziua de 2/15
August 1924, alăturând următoarele acte doveditoare:

1. Act de naștere, dovedind spariinența la con
fesiunea ortodoxă română.

2. Certificat de maturitate dela liceu și ștudii
universitare de specialitate.

3. Pentru catedrele 1—4 se recere doctoratul în
teologie.

4. La catedra de: Exegeza Vechiului Testament
cunoștința limbei ebraice, iar la cea de Exegeza Nou
lui Testament cunoștința limbei grecești.

5. Curriculum vitae în scris.

profesorii similari ai statului.
Cererile cu toate documentele necesare

de a se înainta Cosistorului eparhial.
Arad, la 4/17 Iulie 1924.

Consistoriul ort. român din Arad.

1-3

din Arad și vor fi semnate de către reprezentanții
legali ai candidaților (părinți sau tutor) cu arătarea
profesiunii și a* locuinței lor.

La cerere se vor adnexa următoarele documente:
1. Extras de botez. 2. Act de naștere dela. oficiul stării
civile. 3. Certificatul școlar de pe ultima clasă. 4.
Actul de vaccină. 5. In conformitate cu ordinul Ven.
Consistor diecezan din 22 Maiu (4 Iunie) a. c. Nr.
3760/1923, „o declarație subscrisă de părinți, prin cari
acestea se obligă a achita anticipative și regulat la
terminele fixate taxele de întreținere în internat fără
privire la aceia, că elevii vor primi ori nu burse dela
stat". Asemenea declarație, vor prezenta și elevii din
anul trecut, cari vor să se înscrie la școala noastră.

Cererile netimbrate ori defectuos adjustate se
vor retrimite neresolvite.

Examenele de admitere se vor ținea în 2 (cele
în scris) și 3—4 Septemvrie n. (cele orale). Candidați!
vor fi supuși unui examen medical și vocal, după
care vor urma probele în scris din limba română și
aritmetică și cele orale din limba română, aritmetică,
istorie și geografie.

Elevii admiși prin examenul de admitere și cei
din anul trecut se vor putea înscrie plătind următoa
rele taxe:

1. Rata 1. în suma de 1000 Lei, din taxa de în
treținere de 3000 Lei în internatul școalei, precum și
taxa în alimente (100 klg. făină albă, 100 klg. car
tofi, 5 klg, unsoare, 10 klg. fasole și 50 oauă.)

Rata a 11-a din taxa de intreținere în numerar
se va plăti la 1 Dec., a 111-a la 1 Aprilie.

2. Taxele de înscriere fac: 120 Lei, cari se plă
tesc în întregime la înscrieri.

Fără achitarea taxelor școlare și de intreținere
in internat nimenea nu va fi înscris și admis la masă.

Elevii admiși, la Intrarea lor în școală vor aduce
cu sine următoarele efecte: 4 cămăși, 4 ismene, 6
batiste, 4 părechi ciorapi ori 6 p. obiele, haine de
pat (saltea de paie, 2 ciarciafuri pentru schimb, țol
ori plapomă, perină și o cuvertură de pat), 3 șervete,
1 tăcâm (păhar, furculiță, cuțit, lingură, o ceașcă și 2
farfurii), 3 ștergare (prosoape), pieptene, săpun, perie
de dinți, perie de haine și de ghete, ață, ace, ves
mintele și încălțămintea necesară și o violină. Pe
lângă aceste fiecare elev să aibă un costum național
(1 cămașe cu cosături naționale, pantaloni albi și un
brâu tricolori). Efectele vor fi predate școalei pe lângă
inventar. Pe albituri se va coase numele elevului. Fără
albiturile prescrise nici un elev nu se primește în
internat.

Examenele de corigență se vor ținea în 5 și 6
Septemvrie n., înscrierile în 8—13, iar în 14 Sept. n.
va avea loc deschiderea anului școlar.

Manualele, ce se vor folosi în anul școlar
1924—25 se află la Librăria diecezană, (Str. Eminescu.)

Direcțiunea Școalei normale
ort. rom. din Arad.
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1222

Nicolae Țandrău,
președinte.

Comitetul, parohial.
In conțelegere cu: Mihail Lucuța m. p. proto

pop ort. rom.

Frații preoți, membrii ai cercului religios
Mândruloc, sunt poftiți a lua parte la întru
nirea, ce se va ținea cu ocaziunea sfințirii bi
sericii și a unui clopot din comuna Ghioroc,
la serbătoarea Sf. Ilie prorocul a. c.

x Program: Dimineața la orele 7 utrenie in
școala confes. La orele 9 sfințirea bisericii.
Sf. liturghie slujită în sobor. La priceastnă
predică de preotul N. Țandrău, Sfințirea clo
potului. După masă conferință pentru popor
de preotul I. Marșieu.

Cuvin, la 22 Iulie 1924.
Dumitru Popa,

secretar.

zile dela prima publicare în organul of. „Biserica și
Școala" pe lângă următoarele emolumente:

1. Una sesiune pământ par. în estenziune
32 jugere.

2. 400Q pământ la deal loc de vie.
3. 200Q pământ pentru sămănatul cânepei.
4. Birul și stolele legale
5. Un intravilan în estenziune de 800D casă

parohială cu 4 odăi și culină.
Alesul va suporta toate dările După venitul pa

rohial cel beneficiază. Va împlini conștienclos toate
funcțiile în parohie, și va catechisa la școala ce este
în comună fără altă renumerația. Va avea să țină re
gulat vecerniă în toate sâmbetele și în sărbători mari.

în lipsa reflectanților de cl. II se admit și con-
curenți cu cvalificațiune de cl. III.

Reflectanți din altă dieceză au să producă act
despre consenzul Prea sfinției sale Dlui Episcop die
cezan. Recursele adjustate regulamentar sunt a-se în-
năinta în terminul mai sus indicat Prea on. oficiu
protop. ort. român al Șiriei, având a se prezenta în
cutare Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din
Arăneag spre a-și arăta desteritetea în cele rituale și
oratorie.

Dat în Arăneag în șed. corn. par. dela 3/16 lu-
1924.
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6. Certificate despre serviciile anterioara, dela
terminarea ștudiilor universitare încoaci.

Oradea-Mare, din șed. senatului bisericesc ținută
în 25 Iunie (8 Iulie) 1924.

Consistorul eparhial ort. român.
—2-2

în urma rezoluțiunii V. Consistor din Arad de
subt Nrii 2146/924 și 1581/924 se escrie concurs
pentru îndeplinirea parohiei vacante din Mândruloc,
cu termin de 30 zile dela prima publicare în or
ganul oficial „Biserica și Școala".

Venitele acestei parohii sunt:
1. Casa parohială cu supraedificatele desubt nr.

21 care va întră în beneficiul preotului ales numai
după moartea văduvei Sofia Bozgan.

2. Una sesie parohială, constătătoare din 32 jug.
cat. pământ arător.

3. Birul parohial în natură.
4. Stolele legale.
5. Eventuala întregire de salar dela stat.
Preotul ales va fi obligat a solvi dările publice

după beneficiul său și a catehiza în școalele primare
din loc.

Parohia fiind de clasa primă, dela recurențl se
recere opt clase de liceu și maturitate, conform con-

z cluzului Nr. 84/910 al sinodului eparhial din Arad,
precum și cvalificație preoțească pentru parohii de
clasa primă.

Recursele adjustate cu documentele necesare și
cu atestat de serviciu se vor adresa Comitetului pa
rohial din Mândruloc și se vor subșterne P. On.
Oficiu protopresbiteral rom. din Arad, îndatorați fiind
după prealabila încunoștințare a concern entelui pro-
topresbiter a se prezenta în sf. biserică din Mândru
loc, pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale ob
servând dispozițiunea §-lui 33 din Regulamentul pen
tru parohii. Cei din altă dieceză vor dovedi, că au
încuviințarea P. S. D. Episcop diecezan de a putea
reflecta la această parohie.

Se observă, că jumătate din venit până la 30
Martie (12 Aprilie) 1925 compete minorului rămas
după răposatul preot

Comitetul parohial ort. rom.
în conțelegere cu : Traian Vățianu m. p. protopop.
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Conform rezoluțiunei consistoriale Nr. 2246/924
pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. din Arăneag trac-
tul Șiria, devenită vacantă prin decedarea părintelui
Emil Popoviciu se escrie concurs cu termin de 30 de_________________
" Tiparul și editura tipografiei diecezane ortodoxe române din Arad. —


